
Lineárńı algebra I - cvičeńı 2 11.10.2016

Př́ıklad 1: Vzhledem k parametru a řešte soustavu rovnic s matićı:
a 1 1 1 1
1 a 1 1 1
1 1 a 1 1
1 1 1 a 1


Výsledek: Je-li a = 1, pak je řešeńım soustavy množina {(1− p− q − r, p, q, r)T | p, q, r ∈ R}.
Pro a = −3 soustava nemá řešeńı.

Jinak je řešeńım vektor ( 1
a+3 ,

1
a+3 ,

1
a+3 ,

1
a+3 )

T .

Př́ıklad 2: Řešte následuj́ıćı soustavy rovnic Gauss–Jordanovou elimininaćı:

a)

x2 + x4 = 1

3x1−2x2−3x3+4x4 = −2

x1+ x2− x3+ x4 = 2

x1 − x3 = 1

Výsledek: x = (1, 3
2 , 0,−

1
2 )

T + p(1, 0, 1, 0)T .

b)

−x1+2x2+ x3+4x4 = 3

−2x1+4x2+ x3+7x4 = 5

x1−2x2+ x3−2x4 = −1

−x1+2x2+2x3+5x4 = 4

Výsledek: x = (−2, 0, 1, 0)T + p(2, 1, 0, 0)T + q(3, 0,−1, 1)T

Př́ıklad 3: Dokažte, anebo vyvrat’te, zdali pro matice A,B,C a 0 stejného řádu a reálná č́ısla
α, β plat́ı:

a) A + (B + C) = (A + B) + C

b) A + B = B + A

c) A + 0 = A

d) α(βA) = (αβ)A

e) α(βA) = β(αA)

f) A + (−1)A = 0

g) 1A = A

h) α(A + B) = αA + αB

i) (α+ β)A = αA + βA

j) αA + βB = (α+ β)(A + B)

k) (AT )T = A

l) (A + B)T = AT + BT

m) (αA)T = α(AT )

Př́ıklad 4: Pro reálné matice

A =


1 0 1 1
2 0 1 1
2 1 0 0
1 2 1 0

 , B =


0 2 2 1
1 0 2 0
2 1 0 2
2 2 1 1





a) Spoč́ıtejte součin AB.

Výsledek: AB =

4 5 3 4
4 7 5 5
1 4 6 2
4 3 6 3

.

b) Spoč́ıtejte součin BA.

Výsledek: BA =

9 4 3 2
5 2 1 1
6 4 5 3
9 3 5 4

.

Př́ıklad 5: Spočtěte součiny ABi a BiA, pro matice

A =

(
a1,1 a1,2
a2,1 a2,2

)
, B1 =

(
1 0
0 0

)
, B2 =

(
0 1
0 0

)
a B3 =

(
0 1
1 0

)
.

Jakým úpravám matice A odpov́ıdaj́ı př́ıslušné součiny?

AB1 =

(
a1,1 0
a2,1 0

)
odpov́ıdá výběru prvńıho sloupce.

B1A =

(
b1,1 b1,2
0 0

)
odpov́ıdá výběru prvńıho řádku.

AB2 =

(
0 a1,1

0 a2,1

)
vybere prvńı sloupec a umı́st́ı jej na mı́sto druhého.

B2A =

(
a2,1 a2,2

0 0

)
vybere druhý řádek a umı́st́ı jej na mı́sto prvńıho.

AB3 =

(
a1,2 a1,1

a2,2 a2,1

)
a B3A =

(
a2,1 a2,2

a1,1 a1,2

)
, tedy prvńı součin prohod́ı sloupce, druhý řádky.

Obecně násobeńı matice A zleva BA odpov́ıdá řádkovým úpravám matice A, zat́ımco součiny zprava AB odpov́ıdaj́ı

sloupcovým úpravám.

Př́ıklad 6: Najděte nenulovou matici A takovou, že AA = 0.

Výsledek: Např́ıklad A =

(
1 1
−1 −1

)
. Jak vypadaj́ı všechny takové matice rozměru 2× 2?

Př́ıklad 7: Ukažte, že plat́ı:

a) Matice AAT je vždy symetrická.

b) Každá matice typu m× n splňuje ImA = A = AIn.

Př́ıklad 8: Pro matice

A =


1 0 1 1
2 0 1 1
2 1 0 0
1 2 1 0

 , B =


0 2 2 1
1 0 2 0
2 1 0 2
2 2 1 1

 , C =


2 0 1 0
1 2 0 1
2 1 1 0
1 0 1 1

 , D =


1 1 0 0
1 2 1 1
1 1 2 0
0 1 2 1


vyřešte maticové rovnice

a) (A−D)X1 = A

X1 =

2 2 2 1
0 1 1/2 0
0 1/2 1 1/2
1 1/2 1/2 1/2


b) X2B = C + D

X2 =

−13/15 3/5 −1/3 23/15
3/5 −4/5 0 7/5
−1/3 1 −2/3 5/3

1 1 1 −1



Př́ıklad 9: Vyřešte rovnici AX = B pro matice:

a) A =


1 0 1
3 0 2
2 2 0
0 2 2

, B =


3 −1
8 −3
10 0
8 2

.

X =

2 −1
3 1
1 0


b) A =


1 0 1
3 0 3
2 2 0
0 2 2

, B =


3 −1
8 −3
10 0
8 2

.

Rovnice nemá řešeńı.


